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      Mentions légales

      Résumé

      Jean Paul Barbier-Mueller collectionnait les livres anciens depuis qu’il était âgé de 15 ans. Pendant plus de 70 années, il a parcouru les librairies et les salles de vente aux enchères, afin de réunir ce qui est certainement une des plus importantes collections de poésie française de la deuxième moitié du XVIe siècle. Ronsard, initiateur de la Pléiade, eut une place particulière dans cette collection, avec plus de 120 ouvrages, certains uniques. Sa petite fille, Diane Barbier-Mueller, bibliophile également, fut choisie pour établir l’inventaire de cette collection, afin que la totalité de ses richesses soit rendue publique. Cet inventaire répertorie les livres par nom d’auteur, titre – retranscris fidèlement – édition, taille, description des reliures et provenance.

      *
**

      Abstract

      Jean Paul Barbier-Mueller started collecting old books at the age of 15. Scouring bookshops and auction houses for over 70 years, he compiled what is arguably one of the largest collections of French poetry from the latter half of the 16th century. Ronsard (principal member of “La Pléiade”) held a rather prominent place in this collection with over 120 of his works – some originals. Jean Paul Barbier-Mueller’s granddaughter, Diane Barbier-Mueller, also a bibliophile, drew up an inventory of the collection so that its entire content could be released to the public. Her inventory lists the works according to the author’s name, title – faithfully adapted - publisher, size, place of origin and description of the front cover.
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        Comment citer ce livre ?

      

      Afin que les lecteurs des différentes formes de cet ouvrage aient des références communes et
               puissent citer ce livre de la même façon, les numéros de pages de la version papier ont été
               conservés dans le flux du texte sous la forme {p. AAA} et les numéros de notes conservés à
               l'identique. Ce livre numérique peut donc être cité de la même manière que sa version
               papier.

      Dans cette version en ligne un clic sur l'icône de droite « Citer ce
               livre » vous permet d'enregistrer la référence bibliographique dans vos signets (page « Mes
               citations »). La sélection d'une portion du texte fait apparaître en rouge, à droite, une icône « Citation » qui
               vous permet d'enregistrer cette citation et sa référence à la page près.

      Les références de ce livre sont également intégralement prises en compte
               dans l'outil de gestion références bibliographiques Zotero.

    

  

  


		

    
		

  
    
      

      Introduction 

      Lors d'une interview, mon grand-père Jean-Paul Barbier-Mueller a expliqué : « Comment ai-je concilié diverses activités et passions ? Eh bien ! J'ai retroussé mes manches. On ne peut pas avoir quinze « lubies » en même temps ! Pour ma part, j'ai toujours été passionné par les peuples primitifs et leur Art, ainsi que par la poésie française. Je suis à la veille de mes 80 ans et, tout en terminant mon Dictionnaire des poètes du xvi

               e
 siècle, je pense quand même ralentir un peu mon rythme. Lorsqu'on me demande si au lieu de travailler intensivement à mes affaires et à mes passions de collectionneur et d'auteur de livres, je n'aurais pas dû « profiter de la vie », je réponds que j'en ai profondément et parfaitement profité ! »
. Cette citation résume très bien sa vie et son état d'esprit. Sa passion était sa raison de vivre. Sa soif de connaissance était insatiable, et sa mémoire hors du commun lui permettait d'enregistrer des histoires portant aussi bien sur des populations différentes comme les Kwele du Gabon, les Batak de Sumatra, ou les peuples cycladiques, leurs origines et leur culture ; que sur la littérature au fil des siècles. 

      Pierre de Ronsard a su particulièrement gagner son cœur. Régulièrement, il récitait de tête l'un de ses vers, s'essayant même parfois à l'imiter en composant un sonnet. Mais ces essais n'étaient pas destinés à être rendus publics, même à ses proches, reconnaissant que le talent « du Prince des poètes » était inégalable. Le plaisir qu'il éprouvait à lire les poésies de Ronsard, mais aussi de Du Bellay, de Baïf et de ses autres compagnons et disciples, était décuplé lorsqu'il tenait entre ses mains le texte, souvent rare, de leurs premières éditions. 

      Dans un premier temps, il s'attacha à acquérir des éditions originales, ou incunables, d'auteurs des xv

               e
 et xvi

               e
 siècle, ouvrages qui aboutirent au premier volume de Ma Bibliothèque Poétique (MBP)
. Mais la vente de la célèbre collection d'Edmée Maus, notamment avec les exemplaires de Prosper Blanchemain, le contraint au choix, difficile, de se séparer de ces livres, pour privilégier dans sa collection la deuxième moitié du xvi

               e
 siècle. Il s'est donc limité à une époque, qui va des débuts de Ronsard et de l'apparition de la Pléiade, jusqu'à la mort de Marguerite de Valois
 en 1615 (c'était pour lui la date limite qu'il s'était fixé, 
même s'il a acquis certaines éditions postérieures, au vue de leur importance bibliographique). 

       Féru d'histoire, il a également accumulé de nombreux textes politiques importants sur les guerres de religions qui agitaient et influençaient les héros de sa bibliothèque. Ces textes rares, au point d'être parfois uniques, forment aujourd'hui une collection de plus de 600 ouvrages, qui a été offerte au Musée International de la Réforme (MIR) de Genève. L'Italie a largement inspiré les poètes français de cette époque, et l'influence du style de Pétrarque ou de Bembo se retrouve dans les premières œuvres de certains des plus grands, Ronsard ou Du Bellay compris. Que mon grand-père se soit également tourné vers les poètes italiens coule donc de source. Tous ces livres ont été cédés à la Fondation Barbier-Mueller pour l'Etude de la poésie italienne de la Renaissance, afin de permettre aux chercheurs du monde entier de venir étudier ces textes originaux. 

      Ce qui précède n'est que le résumé de ce que ses lecteurs assidus savent déjà. Jean-Paul Barbier-Mueller a publié de nombreux ouvrages. Sur le seizième siècle, citons avant tout son « Dictionnaire biographique des poètes de la seconde moitié du xvi

               e
 siècle » dont les trois premiers volumes sont parus, ou les nombreux tomes de « Ma Bibliothèque poétique ». L'art « primitif » n'a pas non plus été négligé. Mais il me semblait important de rappeler cet aspect de l'activité de Jean-Paul Barbier-Mueller, collectionneur, avant de vous parler de Jean-Paul Barbier-Mueller, mon grand-père. 

      La bibliophilie a constitué le lien qui nous unissait et nous rapprochait. J'avais 17 ans lorsque, lors d'un stage effectué au Musée familial, nous découvrîmes par hasard cette passion commune. Difficile à croire, pourtant j'ignorais tout de son addiction pour le xvi

               e
 siècle et les livres anciens. Nous, les petits-enfants, avions eu notre attention subjuguée par les masques venus d'Afrique ou de Nouvelle-Guinée, et par les tableaux de Joan Mirò ou de Ferdinand Hodler. Comment imaginer que mes grands-parents aient eut encore le temps et de l'intérêt pour d'autres domaines ? Le virus de la bibliophilie m'a donc piquée sans influence de leur part. Mais mon grand-père me prit sous son aile et m'expliqua tout ce que j'avais besoin de savoir pour commencer sereinement (si la sérénité peut être l'apanage du collectionneur) ma vie de jeune bibliophile. 

      Mon master en droit en poche, je pris une année sabbatique et partis six mois au Chili. A mon retour, mon grand-père et moi arrivâmes à un accord : comme il regrettait de ne pas avoir fait un inventaire permettant de répertorier l'entier de sa collection de poètes du xvi

               e
 siècle
 ; et que je souhaitais passer le plus de temps possible avec lui pour profiter de son savoir : je fus chargée de rédiger cet inventaire. Pendant cette période, je passais mon temps dans sa bibliothèque, 
décortiquant chacun des livres, analysant chaque trait des reliures et des titres, les feuilletant page après page, les reprenant à plusieurs reprises pour des précisions ou des corrections. Dès qu'un doute me saisissait, au sujet d'une édition ou d'une provenance, je pouvais l'interroger dans la pièce voisine, collectant ainsi des renseignements sur l'origine des textes ou leurs liens avec les guerres de religion. Mon grand-père passait la plus grande partie de sa journée à lire et à travailler. Je le voyais, par exemple, décortiquer avec soin un ouvrage de Ronsard qu'il connaissait pourtant par cœur, pour retranscrire fidèlement ses trouvailles dans le prochain tome de MBP II-2
 (la deuxième partie sur Ronsard, qui sera le dernier ouvrage qu'il aura entièrement écrit et corrigé). 

      Un jour, ô miracle, le destin mit sur son chemin la première édition de la Nouvelle Continuation des Amours
 de Ronsard, seul exemplaire complet de la fin
, dont il ne soupçonnait pas l'existence. Je le voit encore m'expliquant, les yeux brillants de fierté, que ces découvertes toujours surprenantes et inattendues, dont la présente était l'une des plus belles, représentent toute la raison d'être des collectionneurs. Toute une vie d'exploration, parfois de frustration, pour qu'une fois de temps en temps, un livre, que l'on pensait disparu ou dont on ignorait l'existence, tombe entre nos mains ! Et la satisfaction de pouvoir alors être le premier à décrire ce livre, le premier à ouvrir ses pages au monde, est une joie égale à celle d'Howard Carter découvrant le tombeau de Toutânkhamon. Ainsi me l'avait décrit mon grand-père, quelques mois auparavant, en me parlant du manuscrit de Palerne : trouvé dans une vente aux enchères de Province, le livre, dont on ne connaissait l'existence qu'à travers la retranscription faite au xix

               e
 siècle par un bibliophile, avait été oublié dans le grenier d'une vieille maison. 

      En quelques mois, alors que jusque là je n'avais jamais entendu parler de Pontus de Tyard, je devins presque intime avec Du Bartas et Peletier. Rédiger cet inventaire fût non seulement très formateur, mais aussi bénéfique concernant tous les échanges avec mon grand-père qu'il a favorisés. Il nous a permis de nous découvrir, tel Montaigne et sa fille d'alliance Marie de Gournay. 

      Je lui serai éternellement reconnaissante de m'avoir fait confiance pour laisser à la postérité la trace d'une de ses collections les plus précieuses. Il a eu la possibilité de relire et corriger les épreuves de cet inventaire jusqu'à ce qu'il estimât qu'il n'avait plus rien à y ajouter. Un jour, il m'a confié qu'en consultant la liste des livres répertoriés, il s'était rendu compte qu'il possédait déjà certains ouvrages que pourtant il recherchait dans les catalogues de libraire, et qu'il possédait plusieurs doublets ; en fait, il ne soupçonnait pas l'importance de sa collection. Au moment où il me demandait d'en faire l'inventaire, il pensait que ma tâche se limiterait à l'énumération de quelques 200-300 ouvrages, nullement à un recensement de presque mille livres. 

      

      L'inventaire étant pour lui terminé, il pria M. Jacques Quentin, éminent libraire établi à Genève, de relire la dernière version avant impression. Je tiens à remercier sincèrement M. Quentin de sa générosité, disposant ainsi de son temps, que je sais précieux, et de ses connaissances pour la relecture de cet ouvrage. Ma reconnaissance va également à M. Max Engammare, directeur des éditions Droz, ami de mon grand-père, qui a tout fait pour que ce livre paraisse rapidement, malgré les événements. 

      La disparition de Jean-Paul Barbier-Mueller le 22 décembre 2016 donne à cet inventaire un aspect d'hommage. 

      Il l'avait vu terminé et se réjouissait de le voir paraître. Précisons que le dernier livre acquis, qui se trouve répertorié ici, a été acheté le 22 décembre. Jusqu'au dernier moment, il était avide de parfaire sa collection. Le virus ne s'est jamais calmé. Cet inventaire est le passage de flambeau d'une génération à l'autre. 

      Au lecteur, je tiens à préciser que cet inventaire n'énumère que les livres encore en possession de Jean-Paul Barbier-Mueller. Il ne comprend donc pas les ouvrages italiens donnés à la Fondation, les textes historiques donnés au MIR, ni la plupart des ouvrages du premier volume MPB. Il rassemblait également des exemplaires des Satyres Ménipées, qui ne sont pas non plus répertoriées, car elles font actuellement l'état d'un recensement par le professeur Jean Balsamo
. Il a également été convenu de ne pas inclure les textes en prose ou en latin, à moins qu'ils ne contiennent quelques vers en français ou ne revêtent une importance bibliographique particulière. 

      Il s'agit d'un inventaire au sens strict du terme. Il ne donne pas d'indications spécifiques sur les éditions (autre que l'ordre de parution), leur rareté ou leur état. J'ai retranscris les titres tels qu'ils apparaissent, sauf la transcription du I en J et du U en V. En ce qui concerne les livres traduits, ils sont généralement publiés sous le nom de l'auteur de la version originale, le nom du traducteur étant entre parenthèses. J'ai eu sous les yeux lors de la rédaction, des épreuves des futurs MBP IV-5 et 6
, mon grand-père ayant commencé la composition de certaines notices. Bien que ces ouvrages ne soient pas encore parus aujourd'hui, je les ai mentionnés sous « publié dans MBP 
 ». Mais il est possible qu'au moment de la parution de ces deux volumes, certains livres, dont la notice n'est pas encore rédigée, soient publiés sans jouir alors de la mention ici. 

      Afin d'aérer cet inventaire, mon grand-père avait souhaité y ajouter quelques illustrations de ses plus beaux livres. Malheureusement, il n'a pas eu le temps de choisir les ouvrages qu'il voulait voir paraître ici. J'ai donc pris la liberté de retenir deux types de reliure. Les différentes reliures de Jacques-Auguste de Thou, dont les armes sont représentées seules, ou avec celles de sa première puis de sa seconde femme. Ces illustrations permettent de se rendre compte de la grande qualité des reliures qu'affectionnait mon grand-père. Les reliures « dans l'esprit de Thou » 
l'ont inspiré lorsqu'il a établi le style du deuxième type de reliure illustrée dans cet inventaire : les reliures aux armes familiales. Ces dernières ne sont pas inédites, certains les ont vu dans ses différentes parutions, mais cet inventaire étant familial, je voulais les inclure pour rappeler le soucis du détail de mon grand-père, qui tenait à garder l'esprit seiziémiste dans ses reliures modernes.

    

  

  
    p.VII

    
      1

      
          Aucune date n'est inscrite sur cette première édition publiée par son fils Gilles. Une note à l'encre ancienne donne 1579 au titre du livre. 
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          barbier
, Antoine-Alexandre, Dictionnaire des ouvrages anonymes et pseudonymes
, Tome II, p. 192-193.

          brunet
, Jacques-Charles, Manuel du libraire
, IV, 617. 
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          Barbier [-Mueller]
, Jean Paul, Ma bibliothèque poétique, Quatrième Partie, 
Tome 1, Genève, Droz, 1998, p. 116-117. 
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          Voir barbier [-Mueller]
, Ma bibliothèque poétique 
(dans les notes suivantes sera simplement désigné MBP), Quatrième partie
, Tome, p. 172. 
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          Voir Barbier [-Mueller]
, MBP, Quatrième partie
, Tome 1, p. 172. 
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          Voir Gardy
, Frédéric, Bibliographie des œuvres (…) de Théodore de Bèze
, Droz, Genève, 1960, pp. 10-11. 

        

      

    

  


		

    
		

  
    
      Au lecteur

      Je tiens à préciser que cet inventaire n'énumère que les livres encore en possession de Jean-Paul Barbier-Mueller. Il ne comprend donc pas les ouvrages italiens donnés à la Fondation, les textes historiques donnés au MIR, ni la plupart des ouvrages du premier volume MPB. Il rassemblait également des exemplaires des Satyres Ménipées, qui ne sont pas non plus répertoriées, car elles font actuellement l'état d'un recensement par le professeur Jean Balsamo
. Il a également été convenu de ne pas inclure les textes en prose ou en latin, à moins qu'ils ne contiennent quelques vers en français ou ne revêtent une importance bibliographique particulière.

      Il s'agit d'un inventaire au sens strict du terme. Il ne donne pas d'indications spécifiques sur les éditions (autre que l'ordre de parution), leur rareté ou leur état. J'ai retranscris les titres tels qu'ils apparaissent, sauf la transcription du I en J et du U en V. En ce qui concerne les livres traduits, ils sont généralement publiés sous le nom de l'auteur de la version originale, le nom du traducteur étant entre parenthèses. J'ai eu sous les yeux lors de la rédaction, des épreuves des futurs MBP IV-5 et 6
, mon grand-père ayant commencé la composition de certaines notices. Bien que ces ouvrages ne soient pas encore parus aujourd'hui, je les ai mentionnés sous « publié dans MBP
 ». Mais il est possible qu'au moment de la parution de ces deux volumes, certains livres, dont la notice n'est pas encore rédigée, soient publiés sans jouir alors de la mention ici.

      Afin d'aérer cet inventaire, mon grand-père avait souhaité y ajouter quelques illustrations de ses plus beaux livres. Malheureusement, il n'a pas eu le temps de choisir les ouvrages qu'il voulait voir paraître ici. J'ai donc pris la liberté de retenir deux types de reliure. Les différentes reliures de Jacques-Auguste de Thou, dont les armes sont représentées seules, ou avec celles de ses première ou deuxième femmes. Ces illustrations permettent de se rendre compte de la grande qualité des reliures qu'affectionnaient mon grand-père. Les reliures « dans l'esprit de Thou » l'ont inspiré lorsqu'il a établi le style du deuxième type de reliure illustrée dans cet inventaire : les reliures aux armes familiales. Ces dernières ne sont pas inédites, certains les ont vu dans ses différentes parutions, mais cet inventaire étant familial, je voulais les inclure pour rappeler le soucis du détail de mon grand-père, qui tenait à garder l'esprit seiziémiste dans ses reliures modernes.

      

      Quelques précisions sur les notices : 

      — J'ai privilégié le nom de l'auteur du texte d'origine, sauf si le texte traduit revêt une importance particulière, ou si c'est la traduction d'un texte grec. Le nom du traducteur se trouve alors entre parenthèse et peut être retrouvé grâce à l'index (par exemple Thevenin, sous Du Bartas pour la notice 239).

      — Pour les reliures, le mot filet utilisé au singulier signifie la présence d'un seul filet sur les plats, les coupes ou le dos. Quand la reliure est ornée de plusieurs filets, le mot est au pluriel, quoique le nombre ne soit pas toujours précisé. Ce principe vaut également avec les roulettes, les vignettes, les pointillés, les pièces de maroquin, les fleurons, les boîtes, les chemises et les étuis.

      — Sans précision particulière, les tranches sont naturelles.

      — Le nom des relieurs est mis entre parenthèses, à la fin d'une description de reliure, et avant la provenance.

      — La provenance est généralement établie par un ex-libris, que je n'ai pas toujours mentionné. Il se peut que Jean Paul Barbier-Mueller m'ait communiqué une provenance non indiquée sur le livre (cela a notamment été le cas avec certains livres d'Edmée Maus).

      Les abréviations couramment utilisées : 

      — JPBM : Jean Paul Barbier-Mueller

      — MBP : Ma Bibliothèque poétique

      — MIR : Musée Internationale de la Réforme, à Genève.
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          Un livre paraîtra en principe cette année (2017) aux éditions Droz.
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      Recueils collectifs

      

888. 
[Collectif –  Musique] 

BASSUS. // VINGTIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre et cinq parties // D'orlande de lassus // & autres. // Imprimé en quatre volumes. // A PARIS. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… // 1569. 

Sur les dix-huit chansons du recueil, il n'y en a que quatre de Ronsard, toutes mises en musique par des compositeurs mineurs (aucune par Lassus ni par Costeley). Petit in-4 oblong. Haut. : 90 mm. (Larg. : 129 mm).

                  Reliure en maroquin tête-de-nègre, les plats encadrés de deux filets dorés, dos à nerfs et à caissons encadrés de deux filets dorés. Doublures de maroquin fauve avec filet doré et semis de monogrammes. Traces de dorures sur les tranches. Gardes de soie. Etui (Plumelle)
                  Provenance : A. Bertin
               

      

889. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // SETIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre parties, // de Ja. Arcadet & autres… // A PARIS. // 1573 // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Troisième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot. 
               

      

890. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // HUITIEME LIVRE // DE CHANSONS // à Quatre parties, // DE JAC. ARCADET. // ET AUTRES… // A PARIS. // 1575. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Troisième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot. 
                  
               

      

891. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // DIZIEME LIVRE // DE CHANSONS // à Quatre parties, // D'ORLANDE DE LASSUS. // ET AUTRES… // A PARIS. // 1575. // Par Adrian le Roy & Robert Ballard. // Imprimeur du Roy… 

Seconde édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
               

      

892. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS // DOUSIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties, // D'ORLANDE DE LASSUS // ET AUTRES… // A PARIS. // 1575 // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Probable sixième édition. Plaquette in-8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (timbre sur la page de titre). 
               

      

893. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // DIXHUICTIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties, // D'ORLANDE DE LASSUS… // A PARIS. // M. D. LXXVI. // Par Adrian le Roy et Robert Ballard… 

Cinquième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (tampon à son chiffre sur la page). 
                  
               

      

894. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // DIXNEUFIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties, // d'Orlande de Lassus, // & autres… // A PARIS. // M. D. LXXVII. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Quatrième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot. 
               

      

895. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // SISIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre parties // D' Arcadet & autres… // A PARIS. // M. D. LXXVIII. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Première édition de cette chanson avec la musique de Verius. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
               

      

896. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // NEUFIESME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre parties : // D'ARCADET. // & autres… // A PARIS. // M. D. LXXVIII. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Première publication de la chanson de Roussel, quatrième édition du Neufiesme Livre
. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
                  
               

      

897. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // QUATORZIEME LIVRE // DE CHANSONS // à Quatre, & Cinq, parties // D'ORLANDE DE LASSUS. // ET AUTRES… // A PARIS. // M. D. L. XXVIII. // Par Adrian le Roy, & Robert Ballard… 

Cinquième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
               

      

898. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // SESIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties, // D'ORLANDE DE LASSUS // ET AUTRES… // A PARIS. // M. D. LXXVIII. // Par Adrian le Roy & Robert Ballard… 

Cinquième édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
               

      

899. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // VINGTIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties : // D'Orlande de lassus… // A PARIS. // M. D. LXXVIII. // Par Adrian le Roy & Robert Ballard… 

Troisième et dernière édition. In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
                  
               

      

900. 
[Collectif –  Musique] 

SUPERIUS. // DIXSETIEME LIVRE // DE CHANSONS // à quatre & cinq parties, // D'ORLANDE DE LASSUS… // A PARIS. // M. D. LXXIX. // Par Adrian le Roy & Robert Ballard… 

In‑8 oblong. Haut. : 90 mm (Larg. : 128 mm).

                     
                  
                  Reliure façon parchemin, plats non décorés. Dos lisse avec pièce de titre en maroquin rouge (Honegger). 
                  Provenance : Alfred Cortot (son tampon sur la page de titre). 
               

      

901. 
[Collectif –  Musique] 

QUINTA ET SEXTA PARS. // LES MESLANGES // D'ORLANDE DE LASSUS
. // CONTENANTZ // PLUSIEURS CHANSONS // A IIII, V, VIII, X, PARTIES… // A PARIS. // Par Adrian le Roy, et Robert Ballard… // M. V. (sic) LXXVI… 

In‑4 oblong. Haut. : 173 mm. (Larg. : 221 mm)

                     
                  
                  Reliure en vélin souple d'époque. Etui en demi maroquin bordeaux. 
                  Provenance : Paul Hart. 
               

      

902. 
[RONSARD, Pierre de], 

T. LIVE // DE LA SECONDE // GUERRE PUNIQUE, QUE // LES CARTHAGINOIS FEIRENT AVEC LES RO- // MAINS SOUS LA CONDUITE D'ANNIBAL NOUVEL- // lement traduicte en François, & présentée au Roy par Jan de Amelin,… // A PARIS // Par Jean Caveiller,… // 1559… 

Seconde édition de la Troisième Décade
, qui contient un poème de Ronsard. In-folio. Haut. : 302 mm. 

                     
                  
                  Reliure en vélin souple d'époque. Publié dans MBP II-2. 
                  Provenance : Lambolan, Barthélemy, Jehan Bauldinet. 
                  
               

      

903. 
[RONSARD, DESPORTES, PYBRAC, etc.], 

SUR LES PLAISIRS // DE LA MAISON // ET VIE RUSTIQUE… // S.l.n.d. 

Première édition. In‑4. Haut. : 219 mm. 

                     
                  
                  Reliure du xix

                     e
 siècle en veau glacé fauve, trois filets dorés encadrant les plats, dos à nerfs orné au petit fer, une pièce de titre en maroquin rouge et une pièce de maroquin noir pour S.l.s.d. Deux filets sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées. 
                  Provenance : Auguste Garnier. 
               

      

904. 
[CORROZET, Gilles], 


LE
 // PARNASSE // DES POETES FRANCOIS // MODERNES, CONTENANT LEURS // plus riches et graves Sentences, Discours,… // Recueillies par feu Gilles
 // Corrozet Parisien
. // A PARIS, // … en la boutique // de Galiot Corrozet… // 1571… 

Premier recueil posthume. In‑8. Haut. : 154 mm. 

                     
                  
                  Reliure en maroquin vert janséniste, dos à nerfs. Deux filets dorés sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées (Chambolle-Duru). 
                  Provenance : Laurent Currir. 
               

      

905. 
[CORROZET, Gilles], 


LE
 // PARNASSE // DES POETES FRAN- // ÇOIS MODERNES, // Contenant leurs plus riches et graves Sen- // tences, Discours,… // Recueillies par feu Gilles Corrozet
… // A PARIS, // Pour Robert le Magnier… // 1578… 

Deuxième édition. Petit in-8. Haut. : 113 mm. 

                     
                  
                  Reliure en veau glacé, un filet doré encadrant les plats, au centre desquels se trouve un fleuron doré. Dos avec un fleuron doré entre chaque nerf. Reliure probablement contemporaine. 
                  
               

      

906. 
 [MONTMEJA, Bernard de], 

POEMES // CHRESTIENS // DE B. DE MONTMEJA // & autres divers // auteurs. // RECUEILLIS… // PAR PHILIPPES DE PAS
. // S.l.s.n. [Jacob Stoer] L'AN M. D. LXXIIII
. 

Première et seule édition de ce recueil collectif contenant des poèmes de Simon Goulart, Jean Tagaut, et autres. In‑8. Haut. : 154 mm. 

                     
                  
                  Reliure du xviii

                     e
 siècle en veau marbré, trois filets dorés encadrant les plats, dos orné au petit fer entre les nerfs, pièce de titre en maroquin grenat. Roulette sur les coupes. Tranches dorées. Publié dans MBP IV-4.
                  Provenance : mention manuscrite sur l'une des gardes : « Ex-dono Richard d'Isigny // 12 janvier 1827 ». 
               

      

907. 
[J.C.T], 

LA MUSE // CHRESTIENNE, // OU // Recueil des poësies Chrestiennes tirees // des principaux Poëtes François. [BAIF, DU BELLAY, BELLEAU, DESPORTES, JODELLE, RONSARD, PIBRAC, etc. ]… // A PARIS, // Chez Gervais Malot… // 1582… 

Première édition. In‑12. Haut. : 143 mm. 

                     
                  
                  Exemplaire réglé. Reliure contemporaine en maroquin olive, décor « à la fanfare » composé de filets courbes dorés, au milieu des plats, le médaillon de la Congrégation des Pénitents de l'Annonciation Notre-Dame. Dos plat orné de même, avec une tête de mort, les armes royales (Henri III) et la devise : « SPES MEA DEUS ». Un filet doré sur les coupes. Tranches dorées. Ces reliures sont généralement attribuées à l'atelier des Eve. Etui en maroquin tête-de-nègre, doublé de daim de même couleur, aux armes familiales (Plumelle). 
                  Provenance : Roi Henri III, Alexis Fereol Perrin de Sanson, La Roche-Lacarelle. 
               

      
908. 


LES MUSES // FRANCOISES // RALLIEES DE // DIVERSES PARS… [Bertaut, Du Perron, Passerat, Porchère, Trellon, etc.] // A PARIS, // Chez MATHIEU GUILLEMOT… // M. D. XCXIX… 

Première édition. In‑12. Haut. : 132 mm. 

                     
                  
                  Reliure en maroquin bleu, trois filets dorés encadrant les plats, dos orné au petit fer entre les nerfs. Deux filets sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées (Thibaron).
                  
               

      

909. 
RECUEIL DU PETIT-VAL I

RECUEIL DE // DIVERSES // POESIES, TANT DU // feu sieur de Sponde, que des sieurs du // Perron, de Bertaud, de Porche- // res, & autres… // Recueillies par Raphaël du 
// Petit Val
. // A ROUEN
, // DE L'IMPRIMERIE // … DU PETIT VAL,… // 1599… 

Première édition des poèmes de Sponde, dont trois exemplaires sont connus. In‑12. Haut. : 147 mm. 

                     
                  
                  Relié avec les Second
, Troisième
 et Quatrième Recueils
 (voir notices suivantes). Reliure en chagrin vert, deux filets à froid encadrant les plats, au centre desquels sont frappées des armes. Dos à nerfs. Deux filets sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées (Thompson). 
                  Provenance : collection Mouravit. 
               

      

910. 
RECUEIL DU PETIT-VAL II

SECOND // RECUEIL // DE DIVERSES POESIES… // Recueillies par Raphaël du Petit Val
. // A ROUEN
,… // De Raphaël du Petit Val… // 1599… 

Première édition du Recueil du Petit-Val. Deuxième volume de ce recueil. In‑12. Haut. : 147 mm. 

                     
                  
                  Relié à la suite du (premier) Recueil de diverses Poésies (voir notice précédente).
                  Provenance : collection Mouravit. 
               

      

911. 
RECUEIL DU PETIT VAL III

TROISIEME // RECUEIL // DE DIVERSES POESIES… // Recueillies par Raphaël du Petit Val
. // A ROUEN
,… // De Raphaël du Petit Val… // 1600… 

Première édition du Recueil du Petit-Val. Troisième volume. In‑12. Haut. : 147 mm. 

                     
                  
                  Relié à la suite du (premier) Recueil de diverses Poésies (voir notices précédentes).
                  Provenance : collection Mouravit. 
                  
               

      

912. 
RECUEIL DU PETIT VAL IV

QUATRIEME // RECUEIL // DE DIVERSES POESIES… // Recueillies par Raphaël du Petit Val
. // A ROUEN
,… // Dudit du Petit Val… // 1600… 

Première édition du Recueil du Petit-Val. Quatrième volume. In‑12. Haut. : 147 mm. 

                     
                  
                  Relié à la suite du (premier) Recueil de diverses Poésies (voir notices précédentes).
                  Provenance : collection Mouravit. 
               

      
913. 


LA MUSE // FOLASTRE… // A PARIS, // Pour ANTHOINE du BRUEIL… [S.l.s.n.] // M. D. C. 

Probable première édition. In‑16. Hauteur : 127 mm. 

                     
                  
                  Reliure en maroquin bleu-gris foncé, trois filets encadrant les plats, dos orné au petit fer entre les nerfs. Filet sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées (Duru, 1859). 
                  Provenance : H. Jordan, Etienne Paillet, Pierre Louÿs, G. Legman. 
               

      
914. 


LE // PREMIER [SECOND ; TROISIEME] // LIVRE DE LA // MUSE FOLASTRE… // A ROUEN
, // Chez Claude le Vilain… // 1605. 

Seconde édition complétée ? In‑16. Haut. : 95 mm. 

                     
                  
                  Reliure en maroquin rouge, trois filets dorés encadrant les plats, dos lisse orné au petit fer avec fleurons représentant une fleur à tige. Deux filets sur les coupes. Dentelle intérieure. Tranches dorées (Gruel).
               

      
915. 



LE
 // PARNASSE // DES PLUS // EXCELLENS // POETES DE // CE TEMPS. 
// 1607
. [Tome premier] // A PARIS 
// Chez Mathieu 
// Guillemot
…

Première édition. In‑12. Haut. : 140 mm. 

                     
                  
                  Reliure en maroquin bleu nuit, trois filets dorés encadrant les plats, dos à nerfs avec caissons de deux filets dorés avec pièce de maroquin fauve pour le titre. Trois filets dorés à l'intérieur des plats et gardes de soie. Tranches dorées (Devauchelle).
                  Provenance : J. B. Barnel.
                  
               

      
916. 



LE
 // PARNASSE // Tome Second 
// A Paris // Chez Mathieu Guil // lemot… // 1607. [Suivi de :] Les Muses Françoises
 (sans page de titre, mais avec une pagination séparée). 

Première édition. In‑12. Haut. : 143 mm. 

                     
                  
                  Reliure en vélin souple à rabats d'époque. 
                  Provenance : J. B. Barnel.
               

      
917. 


NOUVEAU RECUEIL // DES PLUS BEAUX // VERS DE CE // TEMPS. // A PARIS, // Chez TOUSSAINT DU BRAY… / M. DC. IX… 

Premier recueil du xvii

                           e
 siècle dans lequel les pièces de chaque auteur ont été regroupées, et en partie inédit. In‑8. Haut. : 172 mm. 

                     
                  
                  Reliure du xix

                     e
 siècle en maroquin rouge, trois filets dorés encadrant les plats, dos à nerfs avec filet doré de chaque côté des nerfs et un petit fleuron doré. Roulette sur les coupes. Roulette sur les chasses. Tranches dorées. 
               

      
918. 


QUATRAINS, // SIXAINS, // HUITAINS, // Sur la Vanité & Inconstance 
// du Monde
. // L'ESCHOLE DES BESTES, //… A GENEVE
 // POUR FRANÇOIS LE FEVRE, // M. DC. IX
.

Deux parties en un volume. Première édition. In‑8. Haut. : 161 mm. 

                     
                  
                  Reliure du xviii

                     e
 siècle en veau fauve, dos orné au petit fer entre les nerfs. Roulette sur les coupes. Tranches rouges. 
                  Provenance : J. B. Barnel.
               

      
919. 



LE
 // TEMPLE // D'APOLLON,… // A ROUEN // De l'Imprimerie de // Raphaël du petit Val… // 1611. 

Réimpression du Recueil de diverses poésies
 de Sponde et autres (Recueil du Petit-Val) (voir notice 908 ss.). In‑12 en deux volumes séparés. Haut. : 146 mm. 

                     
                  
                  Reliure du xix

                     e
 siècle en chagrin marron, deux jeux de triples filets sur les plats, avec un fleuron à chaque angle, dos lisse avec un caisson de triples filets sur la longueur. Filet en pointillé sur les coupes. Fine dentelle intérieure. Tranches dorées. 
                  Provenance : Prosper Blanchemain, Rob. de Billy. 
                  
               

      

920. 
[AUBERT, Esprit], 


LES
 // MARGUERITES // POETIQUES… // Nouvellement recueillis et mises en 
// lumiere par ESPRIT AUBERT
… // A LYON
, // PAR BARTHELEMY ANCELLIN
,… // M. D CXIII… (Un X a été ajouté à l'encre, mais c'est bien l'édition de 1613 et non 1623). 

Première édition. In‑4. Haut. : 233 mm. 

                     
                  
                  Reliure en vélin semi-rigide contemporain. 
                  Provenance : Justin Godart. 
               

      
921. 


LE PREMIER [SECOND, TROISIEME] // LIVRE DE LA // MUSE FOLASTRE… // A ROUEN,
 // Chez Claude le Villain… // 1615. 

Les trois parties sont reliées en un volume, avec une pagination et une page de titre séparées. In‑16. Haut. : 114 mm. 

                     
                  
                  Reliure contemporaine en vélin rigide d'époque avec rabats. 
                  Provenance : Lachèvre. 
               

      

922. 
[ROSSET, François de], 

LES // DELICES // DE LA POESIE // FRANCOISE… // A PARIS, // Chez TOUSSAINCT DU BRAY… // M.D.C.XV… 

Première édition. In‑8. Haut. : 170 mm. 

                     
                  
                  Reliure en vélin souple d'époque. 
               

      
923. 


LES // DELICES DE LA // POESIE FRANÇOISE… // A PARIS, // Chez TOUSSAINCT DU BRAY…// M. D. C. XVIII… 

Seconde édition, mais première édition des poésies de Racan. In‑8. Haut. : 172 mm. 

                  Reliure en vélin ivoire souple contemporain. 
                  Provenance :...
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